
 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

Objectifs : 

 
 Créer un cadre favorable au renforcement des compétences psychosociales 

 Donner du sens à la démarche aux élèves  
 Mettre en route des séances 
 Apprendre à mieux se connaître et à mieux connaître les autres 
 

 

 

 

CPS : Avoir conscience de soi/ Avoir de l’empathie avec les autres  

Niveau : 08-12 ans 

Durée : 60 mn  

Séance :  

Faisons connaissance [Séance 1] 

Objectifs spécifiques 
 Présenter les séances et les objectifs 

 Mettre en place un cadre pour le groupe : 

des règles communes 
 Se présenter, se connaître mutuellement 

Source 
Jeanne GERBER, Pour une éducation à la Non-

violence, p.11-12-14 

Graine de Médiateur II, p.18-24 

Album  « les petits riens » ou « les petits 
délices » 

Les grandes étapes 
1. Accueil 

2. Activité « Je m’appelle et j’aime » 

3. Brainstorming pour poser le cadre 

4. Rituel de fin : lecture 

5. Evaluation : les pouces 
   

Matériel 
 Cahiers 

 Tableau/ paperboard, crayons, marqueurs 

 Album « les petits riens » ou « les petits 
délices » 



Faisons Connaissance [séance 1] 

 

Déroulement 

 

 

Accueil – 10 mn 

 

 

Installation :  

«Je vous propose de nous mettre en condition. Vous pouvez poser les sacs à distance, enlever les 

manteaux, prendre un crayon, poser les chevalets des prénoms… » 

L’animateur attend le silence qui arrive tranquillement pour dire bonjour et se présenter. 

 

« Bonjour ! Bienvenue chez vous ! » 

 

Présentation : 

« Savez-vous pourquoi nous sommes là ? » 

 

Présentation des objectifs des séances 

Présentation des modalités de l’atelier (rituel/ temps d’activité/ rituel/ évaluation). 

« Nous allons être ensemble durant …. séances, jusqu’à la fin de l’année ». 

« Nous allons faire des activités, des jeux, des exercices, des échanges… Nous aurons besoin de 

votre participation, de prise de parole… »  

 

L’animateur peut distribuer un cahier qui servira de trace aux participants pour la durée des 

séances. 

« Vous aurez un cahier personnel où vous pourrez coller, noter tout ce qu’on aura fait ensemble. 

Pour avoir en mémoire ce qu’on a fait et pour s’exprimer. » 

 

 

Étape 1 – 15 mn 

 

Objectifs 

 S’exprimer devant les autres 

 Se présenter en partageant un avis personnel 

 Découvrir les goûts des autres 

 Se découvrir des points communs 

 Introduire la notion de règles 

 

Activité : Je m’appelle et j’aime…  

Inviter les participants à s’installer en cercle. Un animateur commence le jeu en allant au centre du 

cercle en disant « Je m’appelle et j’aime… » 

Quelqu’un qui aime la même chose que lui se déplace au centre, prend sa place et dit à son tour 

« Je m’appelle et j’aime… ». 

Les animateurs seront attentifs à ce que chacun puisse prendre la parole, mais personne ne doit être 

obligé de le faire. 

 

NB : Si plusieurs enfants se lèvent en même temps, donner la priorité à ceux qui ne sont pas encore 

exprimés. 

 

Prise de conscience / Analyse 

« Est-ce que vous avez aimé cette activité ? 

Qu’est-ce que vous avez aimé ? Qu’est-ce vous n’avez pas aimé ? 

A votre avis, qu’est-ce que ce jeu permet ? » 

Cette activité permet de s’exprimer devant les autres, s’écouter, respecter la parole de l’autre, se 

déplacer, s’asseoir à côté de personnes non choisies, de s’arrêter sur soi, de découvrir que l’on a des 

ressemblances et des différences. Pour qu’elle se déroule bien, il faut respecter les consignes.  

 

 

 



Faisons Connaissance [séance 1] 

 

 

Synthèse / Conclusion / Généralisation 

En lien avec la nécessité de poser un cadre pour notre travail, d’établir des règles, pour se sentir 

bien dans le groupe et réaliser le travail que nous allons faire ensemble. 

 

 

Étape 2 – 20 mn 

 

Objectifs 

 Comprendre que les règles sont nécessaires pour respecter les besoins des participants 

 Construire collectivement les règles et s’accorder sur les règles essentielles pour le groupe 

 Savoir que les intervenants sont garants du respect des règles. 

 

Activité 

« Quelles sont les règles dont nous avons besoin pour que les séances se passent le mieux 

possible ? » 

L’animateur note au tableau ce que disent les participants.  

 

Ensuite, l’animateur peut faire deux colonnes, une première qui identifiera les besoins et une 

deuxième où figureront les règles de vie. 

 

L’animateur peut également reformuler les règles de la façon suivante : 

Le respect des autres : 

J’écoute les autres/ j’écoute  celui qui parle/ je cherche à comprendre ce que l’on me dit.  

Je ne parle pas à la place d’un autre / je parle pour moi, je dis « Je » (on parle pour soi, et de soi). 

Je ne me moque pas de l’autre  / je ne dévalorise pas l’autre / l’autre a le droit d’avoir un avis 

différent du mien / j’accepte que nous ayons des différences (pas d’insultes, attitude bienveillante). 

Je ne fais pas de commentaires indiscrets dans le groupe après l’activité (ce qui est dit dans la 

séance reste entre nous). 

Respect de soi : 

J’ai le droit de me taire. 

J’ai le droit de ne pas participer à une activité qui me gêne. 

(les activités sont proposées et non imposées, l’élève peut prendre le temps d’expérimenter avant 

d’accepter d’’intervenir ou de parler). 

J’ai le droit à l’erreur, le droit de me tromper. 

Je demande de l’aide si j’en ai besoin. 

La participation : 

Je cherche à apprendre. 

Je coopère. 

Je recherche l’entraide (on s’aide mutuellement). 

Je partage mes idées, mes compétences. 

J’exprime mon point de vue. 

 

On peut proposer, en fonction du temps, aux participants de les noter sur leur cahier. 

 

Prise de conscience / Analyse 

Il s’agit des règles de vie, dont la fonction est de faire attention aux besoins des uns et des autres.  
 

Expliquer le rôle de l’adulte : il peut arriver qu’un membre du groupe ne respecte pas une de ces 

règles, l’adulte est là pour l’aider à ne plus recommencer. Pour cela, il lui rappellera au minimum la 

règle non respectée et lui demandera si possible de réparer son erreur. 

  

Synthèse / Conclusion / Généralisation 

« Si quelqu’un ne respecte pas ces règles, que peut-il se passer pour qu’il répare son erreur et 

apprenne à ne plus recommencer ? » 

On peut réfléchir aux mesures suivantes : perdre le droit de participer, prendre un temps pour 

réfléchir, chercher des moyens pour s’aider à respecter les règles, s’excuser, etc. 

« J’ai le droit à l’erreur et j’ai besoin d’apprendre de mes erreurs ». 

 



Faisons Connaissance [séance 1] 
 
 

Clôture de séance – 15 mn 

 

Rituel de fin : 

Comme nous vous l’avons expliqué en début de séance, nous finirons par une activité qui clôturera 

la séance, à chaque fois. 

Lecture  « Les petits riens » ou « les petits délices »/ technique de relaxation… 

 

Evaluation de la séance :  

« A chaque séance nous prendrons du temps pour faire le point sur ce que nous avons vécu. A votre 

avis, à quoi cela sert-il ? » 

Souligner l’importance pour les animateurs de permettre aux participants de s’exprimer sur ce qu’ils 

ont ressentis et sur ce qu’ils retiennent de la séance. Cela permet de s’arrêter sur ce que l’on a fait 

et d’ajuster les séances pour toujours s’améliorer ! 

 

« En fonction de ce que vous avez pensé de la séance.  

Vous lèverez le pouce si vous avez apprécié la séance.  

Vous le positionnerez verticalement si c’est moyen, et vers le bas si c’est plutôt négatif.  

On y va tous ensemble à 3, pour ne pas se faire influencer. Tous les avis comptent ! » 

 

 

 

« Ce qui fait trace » 


